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SETTORE LAVORI PUBBLICI 

OGGETTO: Procedura aperta, in modalità telematica, ex art. 60 del D.lgs. n. 50/2016 e s.m.i. e d.l. 
n. 76/2020, convertito – con modificazioni – dalla l. n. 120/2020 e s.m.i., per l’affidamento 
dell’appalto concernente la progettazione esecutiva – previa acquisizione della progettazione 
definitiva in sede di offerta – e l’esecuzione dei lavori di realizzazione del Nuovo Palazzetto dello 
Sport, in Via Tommaso Grossi, nel Comune di Carate Brianza. 

CIG: 8966561038; CUP: G51B21005370001. 

RISPOSTE AI QUESITI FORMULATI DAGLI OPERATORI ECONOMICI 
INTERESSATI ALLA SUDDETTA PROCEDURA DI GARA. 

 Con riferimento alla procedura di gara in oggetto indicata, pubblicata sulla piattaforma 
telematica Sintel con ID. n. 147894537, si pubblicano le risposte alle richieste di chiarimento 
pervenute alla data odierna sulla ridetta piattaforma telematica - per come stabilito dal punto 3.2 del 
relativo Disciplinare - in conformità all’art. 74, comma 4, del D.lgs. n. 50/2016. 

* 

QUESITO n. 1 

Una società non in possesso di categoria OG3, può partecipare come impresa singola e subappaltare 
interamente tale categoria, coprendola con la categoria prevalente OG1? 

RISPOSTA n. 1 

Si, una società non in possesso di categoria OG3, può partecipare come impresa singola e 
subappaltare interamente tale categoria a condizione che: 

- il concorrente copra il requisito mancante (attestazione per categoria di lavorazioni OG3 e 
relativa classifica) con attestazione per la categoria prevalente OG1 e relativa classifica, nel 
rispetto di quanto previsto dall’art. 92 del DPR 207/2010; 

- il concorrente indichi, all’atto della presentazione dell’offerta, le prestazioni e/o lavorazioni 
che intende subappaltare. Sul punto, si specifica che in mancanza di tali indicazioni, il 
subappalto è vietato, secondo quanto previsto al punto 6 del Disciplinare di gara. 

In ogni caso, resta fermo in capo al concorrente il necessario possesso di tutti i requisiti previsti 
dalla lex specialis di gara, come prescritto al punto 5 del Disciplinare di gara. 

* 

QUESITO n. 2 

La scrivente impresa è in possesso della certificazione Soa per le seguenti categorie e classifiche: 
OG 1 class VII OG 11 class III Bis. È possibile partecipare in forma singola indicato, dichiarando il 
Subappalto al 100% della categoria OG 3 e indicando RTP di progettisti indicati? 
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RISPOSTA n. 2 

Si veda la risposta al quesito n. 1. 

Inoltre, in particolare, secondo quanto disposto dal punto 5, par. 2 del Disciplinare di gara: “nel 
caso in cui il concorrente possieda l'attestazione di progettazione ed esecuzione ma sia carente, in 
tutto o in parte, dei requisiti per la progettazione di cui ai successivi punti. 5.2 e 5.3 ovvero 
possieda l'attestazione della qualificazione SOA esclusivamente per l'attività di costruzione, potrà 
avvalersi di professionisti scelti tra i soggetti di cui all'art. 46, comma 1, lettere a), b), c), d) e) e f) 
del D.lgs. n. 50/2016 e s.m.i., da associare oppure da indicare in sede di offerta, in possesso dei 
requisiti per la progettazione di cui ai successivi punti 5.2 e 5.3”. 

* 

QUESITO n. 3 

Con la presente per chiedere se, come da l'art. 49 comma 2 del Decreto Legge 31 maggio 2021 n. 
77, nel testo coordinato con la Legge di conversione 29 luglio 2021 n. 108, sia consentito il 
subappalto del 100% delle opere in categoria scorporabile ed il 49% di quelle in categoria 
prevalente. 

RISPOSTA n. 3 

È ammesso il ricorso all’istituto del subappalto nel rispetto di quanto previsto all’art. 105 del D.lgs. 
n. 50/2016 e s.m.i. così come richiamato dal punto 6 del Disciplinare di gara, cui si rinvia. 
In particolare, il predetto punto 6, par. 2, stabilisce che: “A pena di nullità, (…) il contratto non può 
essere ceduto, non può essere affidata a terzi l’integrale esecuzione delle prestazioni o lavorazioni 
oggetto del contratto di appalto, nonché la prevalente esecuzione delle lavorazioni relative al 
complesso delle categorie prevalenti (…)”. 

* 

QUESITO n. 4 

Analizzando il disciplinare e il quadro economico allegati alla seguente procedura, siamo a 
richiedere la possibilità di partecipare con le seguenti categorie: OG1 Cl. 4 bis, OS30 Cl. 3, Os3 
Cl.2, OS28 Cl.2, in quanto come si evince dal quadro economico (calcolo sommario della spesa) gli 
importi rientrano ampiamente nelle categorie possedute dalla nostra impresa, per semplificazione 
vostra riportiamo le somme stabilite nel quadro economico: Impianti idrosanitari 174.533,60, 
impianti meccanici 317.250,50, impianti elettrici 130.900,20 impianti fotovoltaici 81.000,00. 

RISPOSTA n. 4 

In conformità a quanto previsto dal punto 5.3 del Disciplinare di Gara, al paragrafo rubricato 
“Requisiti relativi all’esecuzione dei lavori”, l’operatore economico può partecipare alla procedura 
di gara qualora sia in possesso di attestazione, rilasciata dalla S.O.A., regolarmente autorizzata e in 
corso di validità che documenti la qualificazione nelle categorie di lavorazioni e relative classifiche 
di cui si compone l’intervento, così come indicate nella tabella riportata nel medesimo punto. 



 

3 3 

SETTORE LAVORI PUBBLICI 

In particolare, l’operatore economico dovrà possedere le attestazioni S.O.A. per le seguenti 
categorie di lavorazioni e relative classifiche: OG1, classifica IV, OG11, classifica III e OG3, 
classifica II. 
Con specifico riferimento al possesso dell’attestazione S.O.A. per la categoria di lavorazioni OG11 
e sulla base di un consolidato orientamento dell’Autorità Nazionale dei Contratti Pubblici 
(Determinazione Anac n. 8/2002 e pareri nn. 74/2008 e 190/2012), si specifica che, nel caso di 
specie, non opera il principio di assorbenza. Ciò in quanto detto principio ha valenza soltanto in un 
verso, nel solo senso di consentire ai soggetti qualificati in categoria OG11 la partecipazione alle 
gare nelle quali è richiesta la qualificazione nelle categorie specialistiche OS3, OS28 e OS30 e non 
viceversa. La qualificazione nella categoria OG11 riguarda, infatti, l’esecuzione delle lavorazioni di 
cui alle predette categorie specialistiche in modo coordinato e interconnesso funzionalmente senza 
che possano essere eseguite separatamente. 
Con la conseguenza che un operatore economico qualificato nelle categorie OS3, OS28 e OS30 non 
può considerarsi qualificato per la categoria OG11. 
Da ultimo, si precisa, in ogni caso, che, ai sensi e per gli effetti del combinato disposto degli artt. 92 
e 61 comma 2 del DPR 207/2010: 

- i requisiti relativi alle categorie scorporabili non posseduti dall’operatore economico devono 
da questo essere posseduti con riferimento alla categoria prevalente (art. 92 DPR 207/2010); 

- la qualificazione in una categoria abilita l’operatore economico a partecipare e ad eseguire i 
lavori nei limiti della propria classifica incrementata di un quinto (art. 61, comma 2, primo 
cpv); 

- nel caso di imprese raggruppate o consorziate la disposizione che precede si applica con 
riferimento a ciascuna impresa raggruppata o consorziata, a condizione che essa sia 
qualificata per una classifica pari ad almeno un quinto dell'importo dei lavori a base di gara 
(art. 61, comma 2, secondo cpv). 

* 

QUESITO n. 5 

Con la presente chiediamo se la cat. OG3 class. II (non possedendola nelle ns. SOA) possa essere 
totalmente subappaltata a ditta in possesso dei requisiti richiesti, o se dobbiamo fare 
obbligatoriamente l'ATI. 

RISPOSTA n. 5 

Si veda la risposta al quesito n. 1. 
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Carate Brianza, li 1.12.2021 

Il RUP e Responsabile Settore LL.PP. 

Geom. Ivan Giuseppe Cadei 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate 


